实用新型专利请求书

本实用新型公开了一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，包括热交换装置、为空气循环提供动力的排风机和鼓风机、加热空气的加热装置和冷却空气的散热装置；热交换装置有独立的第一气流通道和第二气流通道，排风机与热交换装置的第一气流通道的排气端管道相连，散热装置与排风机的排气端管道相连；鼓风机与热交换装置的第二气流通道的排气端管道相连，加热装置与鼓风机的排气端管道相连。将种菌室内空气与大棚种植室内的空气进行流通和热量交换，从而能提高大棚种植室内的二氧化碳的含量和种菌室内的氧气含量；二氧化碳能促进绿色植物的生长，氧气能促进菌类的生长，提高了农作物的产量和农场的经济效益。
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1、一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，其特征在于：包括热交换装置（10）、为空气循环提供动力的排风机（5）和鼓风机（14）、加热空气的加热装置（1）和冷却空气的散热装置（8）；热交换装置（10）有独立的第一气流通道和第二气流通道，排风机（5）与热交换装置（10）的第一气流通道的排气端管道相连，散热装置（8）与排风机（5）的排气端管道相连；鼓风机（14）与热交换装置（10）的第二气流通道的排气端管道相连，加热装置（1）与鼓风机（14）的排气端管道相连。

2、如权利要求1所述的一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，其特征在于：所述散热装置（8）的两端连接有旁路流通管，旁路流通管与散热装置（8）进气端的连接处设置有用于调节旁路流通管与散热装置（8）的流量比例的分流板（7）。

3、如权利要求1所述的一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，其特征在于：所述散热装置（8）的排气端连接有第一排气口（9），所述热交换装置（10）的第二气流通道的进气端通过管道相连有空气净化装置（12），空气净化装置（12）管道连接有第二进气口（13）。

4、如权利要求1所述的一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，其特征在于：所述热交换装置（10）的第一气流通道的排气端通过管道相连有空气过滤器（4），空气过滤器（4）连接有第一进气口（2）。

5、如权利要求1所述的一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，其特征在于：所述加热装置（1）的排气端设置有第二排气口（16），排气口上设置有铁丝网。

6、如权利要求2所述的一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，其特征在于：还包括有控制装置，控制装置与排风机（5）、分流板（7）、鼓风机、加热装置（1）、散热装置（8）、鼓风机（14）信号相连。

7、如权利要求6所述的一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，其特征在于：所述第一进气口（2）与空气过滤器（4）之间的管道内设置有二氧化碳传感器（3），分流板（7）与热交换装置（10）之间的管道内设置有第一温度传感器（6）；热交换装置（10）与空气净化装置（12）之间的管道内设置有氧气浓度传感器（11）；加热装置（1）与鼓风机（14）之间的管道内设置有第二温度传感器（15）；二氧化碳传感器（3）、第一温度传感器（6）、氧气浓度传感器（11）、第二温度传感器（15）分别与控制装置信号相连。

8、如权利要求1所述的一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，其特征在于：所述热交换装置（10）的第一气流通道和第二气流通道之间设置有热交换板，热交换板上设置有自动除尘装置。

一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置
技术领域

本实用新型涉及一种农业机械，特别是涉及一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置。

背景技术

大棚种植时需要一定的温度和一定的二氧化碳浓度，而菌类种植会产生较多的热量和许多二氧化碳，需要较多的氧气以供菌类植物生长，传统的菌类种植的过成中，需要使用通风加热设备为种菌室内提供温度适宜含氧量丰富的新鲜空气，排出高浓度温度较高的废弃，会消耗大量的能量，且排除了较多的二氧化碳废气，污染缓降；在大棚种植蔬菜时，在光合作用的生产下会产生大量的氧气，且二氧化碳浓度大大降低，影响植物的生长，需要二氧化碳发生器和温度调节装置对大棚室内的环境进行调节；会消耗大量的能量和制作二氧化碳的原料。

这样，菌类种植存在浪费能源、排放二氧化碳的问题，而大棚种植需要二氧化碳发生器和原料产生二氧化碳，存在能源浪费、生产成本高等问题。

实用新型内容

本实用新型的发明目的在于：针对上述存在的问题，提供一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，通过设置本装置，从而能将种菌室内的二氧化碳和产生的热量输入到蔬菜大棚内，促进蔬菜的生长；并将蔬菜大棚内含氧量高的空气输入到种菌室内，降温的同时并能促进菌类的生长，提高产量；这样，减少了原料的利用和能量消耗，降低了生产成本，大大提高了经济效益。
本实用新型采用的技术方案如下：

一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，包括热交换装置、为空气循环提供动力的排风机和鼓风机、加热空气的加热装置和冷却空气的散热装置；热交换装置有独立的第一气流通道和第二气流通道，排风机与热交换装置的第一气流通道的排气端管道相连，散热装置与排风机的排气端管道相连；鼓风机与热交换装置的第二气流通道的排气端管道相连，加热装置与鼓风机的排气端管道相连。

所述散热装置的两端连接有旁路流通管，旁路流通管与散热装置进气端的连接处设置有用于调节旁路流通管与散热装置的流量比例的分流板。

进一步地，公开了一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置的优选方案，所述散热装置的排气端连接有第一排气口，所述热交换装置的第二气流通道的进气端通过管道相连有空气净化装置，空气净化装置管道连接有第二进气口。

进一步地，所述热交换装置的第一气流通道的排气端通过管道相连有空气过滤器，空气过滤器连接有第一进气口。

进一步地，所述加热装置的排气端设置有第二排气口，排气口上设置有铁丝网。

进一步地，还包括有控制装置，控制装置与排风机、分流板、鼓风机、加热装置、散热装置、鼓风机信号相连。

进一步地，所述第一进气口与空气过滤器之间的管道内设置有二氧化碳传感器，分流板与热交换装置之间的管道内设置有第一温度传感器；热交换装置与空气净化装置之间的管道内设置有氧气浓度传感器；加热装置与鼓风机之间的管道内设置有第二温度传感器；二氧化碳传感器、第一温度传感器、氧气浓度传感器、第二温度传感器分别与控制装置信号相连。

进一步地，所述热交换装置的第一气流通道和第二气流通道之间设置有热交换板，热交换板上设置有自动除尘装置。

加热装置、第一进气口、二氧化碳传感器、空气过滤器、排风机、第一温度传感器、分流板、散热装置、第一排气口、热交换装置、氧气浓度传感器、空气净化装置、第二进气口、鼓风机、第二温度传感器、第二排气口。

综上所述，由于采用了上述技术方案，本实用新型的有益效果是：

通过将种菌室内的空气与大棚种植室内的空气进行流通和热量交换，从而能降低能源和生产原料的消耗，大大提高了经济效益；

通过将种菌室内空气与大棚种植室内的空气进行流通和热量交换，从而能提高大棚种植室内的二氧化碳的含量和种菌室内的氧气含量；二氧化碳能促进绿色植物的生长，提高了大棚的产量；氧气能促进菌类的生长，大大提高了菌类农作物的产量。
附图说明

图1是本实用新型结构示意图；

图中标记：1是加热装置，2是第一进气口，3是二氧化碳传感器，4是空气过滤器，5是排风机，6是第一温度传感器，7是分流板，8是散热装置，9是第一排气口，10是热交换装置，11是氧气浓度传感器，12是空气净化装置，13是第二进气口，14是鼓风机，15是第二温度传感器，16是第二排气口。

具体实施方式

下面结合附图，对本实用新型作详细的说明。

为了使本实用新型的目的、技术方案及优点更加清楚明白，以下结合附图及实施例，对本实用新型进行进一步详细说明。应当理解，此处所描述的具体实施例仅仅用以解释本实用新型，并不用于限定本实用新型。
如图1所示， 本实用新型包括一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置，包括热交换装置10、为空气循环提供动力的排风机5和鼓风机14、加热空气的加热装置1和冷却空气的散热装置8；种菌室内最适宜的温度比大棚内的正常温度高，空气循环流通时，采用热交换装置10能防止种菌室内热量的快速流失，降低能量的消耗；加热装置1能适当为进入种菌室的空气温度，散热装置能适当降低进入大棚的空气温度。热交换装置10有独立的第一气流通道和第二气流通道，排风机5与热交换装置10的第一气流通道的排气端管道相连，散热装置8与排风机5的排气端管道相连；鼓风机14与热交换装置10的第二气流通道的排气端管道相连，加热装置1与鼓风机14的排气端管道相连。

所述散热装置8的两端连接有旁路流通管，旁路流通管与散热装置8进气端的连接处设置有用于调节旁路流通管与散热装置8的流量比例的分流板7。分流板能调节进入散热装置8与进入旁路流通管的空气比例；当温度过高时，调节分流板的角度，将较多空气引入散热装置8，将空气降低到合适的温度；当空气温度较低时，调节分流板的角度，将较多空气引入旁路流通管，防止空气热来散失，以最适宜的温度进入到大棚种植室内。
具体使用时，将热交换装置10的第一气流通道的进气端与种菌室相连，散热装置8的排气端与大棚室相连；热交换装置10的第二气流通道的进气端大棚室相连，加热装置1的排气端与种菌室相连。启动排风机5、鼓风机14、加热装置1和散热装置8，设备即可工作。
具体运行过程，排风机5工作，将种菌室内二氧化碳含量高的空气运输到大棚种植室内，散热器能适当的降低进入大棚空气的温度，保证大棚室内的温度适宜；鼓风机14工作，将的大棚种植室内含氧量高的空气运输到种菌室内，加热装置1能加热进入到种菌室的空气。热交换装置10能将流出种菌室的空气热量转移到流入种菌室空气，这样能降低能量的消耗。当进入种菌室空气的温度较低时，加热装置1能提高进入种菌室空气的温度。当进入大棚种植室内的温度较高时，调节分流板的角度，将较多空气引入散热装置8，将空气降低到合适的温度；当空气温度较低时，调节分流板的角度，将较多空气引入旁路流通管，防止空气热来散失，以最适宜的温度进入到大棚种植室内。

这样，就能将种菌室内的二氧化碳和产生的热量输入到蔬菜大棚内，促进蔬菜的生长；并将蔬菜大棚内含氧量高的空气输入到种菌室内，降温的同时并能促进菌类的生长，提高产量；这样，减少了原料的利用和能量消耗，降低了生产成本，大大提高了经济效益。
实施例1:
在以上实施方式的基础上，公开了一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置的优选方案，如图1所示，所述散热装置8的排气端连接有第一排气口9，所述热交换装置10的第二气流通道的进气端通过管道相连有空气净化装置12，空气净化装置12管道连接有第二进气口13。空气净化装置12能将空气中的花粉小昆虫过滤掉，防止污染养菌室。所述热交换装置10的第一气流通道的排气端通过管道相连有空气过滤器4，空气过滤器4连接有第一进气口2。同理，空气过滤器4能过滤掉空气中的孢子，以免影响大棚土壤菌落群。所述加热装置1的排气端设置有第二排气口16，排气口上设置有铁丝网。所述热交换装置10的第一气流通道和第二气流通道之间设置有热交换板，热交换板上设置有自动除尘装置，这样就能自动除尘，减少维护成本。
实施例2：
在实施例一得基础上，公开了一种用于养菌室与大棚温室气体交换的装置的优选方案，如图1所示，还包括有控制装置，控制装置与排风机5、分流板7、鼓风机、加热装置1、散热装置8、鼓风机14信号相连。通过设置控制装置，能自动化的控制设备的运行，提高运行效率，减少人们的体力劳动。所述第一进气口2与空气过滤器4之间的管道内设置有二氧化碳传感器3，分流板7与热交换装置10之间的管道内设置有第一温度传感器6；热交换装置10与空气净化装置12之间的管道内设置有氧气浓度传感器11；加热装置1与鼓风机14之间的管道内设置有第二温度传感器15；二氧化碳传感器3、第一温度传感器6、氧气浓度传感器11、第二温度传感器15分别与控制装置信号相连。设置传感器能结合控制装置达到精确的控制效果，进一步提高效率，降低能耗。
以上所述仅为本实用新型的较佳实施例而已，并不用以限制本实用新型，凡在本实用新型的精神和原则之内所作的任何修改、等同替换和改进等，均应包含在本实用新型的保护范围之内。
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